

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'25 ptas.

Al año... 5'00

anuncios y esquelas de defunción

precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

Propietario director: Francisco de Paula Barrera

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarrá

Administración: Jáudenes, 20



Patriotismo femenino

Al insigne Cavia se le ha ocurrido tratar la cuestión de si las mujeres deben saludar la bandera...

La Mañana y otros periódicos madrileños han abierto sitio en sus columnas para recoger las opiniones de damas...

Mientras unas se muestran decididas partidarias de enviar un beso con sus manos a la bandera, otras creen que resultará más serio y adecuado el saludo que consista en una respetuosa y profunda reverencia.

Dejemos al bello sexo entregado a manifestar sus distintos pareceres en la materia puesta a discusión por el maestro de periodistas, y dejemos también a éstos, entretenidos en la dulce tarea de recibir misivas perfumadas portadoras de ideas con las que se llenan algunas columnas de los diarios.

Y mientras unas y otros aprovechan el tiempo en eso tan laudable pues que de hacer Patria se trata, discurrámos...

La mujer española ha saludado siempre la bandera de su patria. No es pues nada nuevo lo que se ofrece ahora a la consideración pública.

Seguramente, Cavia ha pensado que no todas las mujeres saludan al paso de la bandera; eso es verdad, y eso no es raro, porque aún existen hombres que no se descubren ante la insignia nacional.

Y ha pensado muy bien el maestro al plantear la cuestión.

He dicho en una ocasión que todos debíamos descubrirnos al pasar por un cuartel con igual respeto que lo hacemos—claro es, los cristianos—al pasar por frente a una Iglesia. Y que esa alegría producida en los niños por el desfile de un Regimiento, con sus vibrantes sonos de trompeta y vistosos colores de uniformes, debiéramos los padres aprovecharla, para inculcarles la emoción respetuosa que debe hacer latir sus corazoncitos, con palpitations de amor a la Patria y de admiración hacia los hombres encargados de defender el honor nacional.

El que así piensa no puede ser sospechoso.

Quien, por pensar que en él se encierra la enseña santa de la Patria, cree debe saludarse al pasar por delante de un cuartel, no podrá ser acusado de antimilitarista ni de antipatriota.

Por el contrario, creo que quien mejor que una madre puede inculcar en los niños desde sus primeros años ese amor que he predicado a la Patria y al Ejército...

Si empezamos por estimular en la mujer el respeto, el amor a la bandera nacional y conseguimos que todas las españolas practiquen con actos visibles ese amor, ese cariño, ese respeto, ¿quién duda de que ellas serán las mejores y más eficaces instructoras de los futuros hombres, al educarlos en un ambiente de patriotismo sincero, firme, que nunca olviden sus hijos, como no olvidan las primeras oraciones, los primeros cuentos y consejas que oyeron de los labios de la más santa, de la más hermosa, de la más amada de todas las mujeres, que es siempre, para cada hombre, su madre?

Bien está, pues, que damas de la más alta alcurnia y de la más modesta condición, emitan su pensamiento acerca de cómo debe una mujer saludar la bandera. Pero el terreno es resbaladizo, la materia muy delicada, la imaginación de ellas harto viva, despierta, veloz, y pudiera caerse, con buena fe y plausible propósito, en algo que profanara, sin querer, lo que es después de Dios, lo más digno de respeto.

A solas, donde el imprudente testigo no pueda ridiculizar el acto, donde sólo la intención que no pecando puede manifestarse a placer, allí, poco es enviar un beso con las puntas de los dedos; ese beso deben estamparlo los labios en la propia bandera. Pero donde la muchedumbre se agita y el acto repetido por millares de personas puede provocar la chacota de los imbéciles, hay que cuidar, señoras mías, de no profanar o al menos de no dar lugar a que se profane cosa que es muy santa.

Saludar, sí, la bandera. Más no busques un molde, un patrón, para hacerlo. Besos...

con el alma, enviarlos. Reverencias... con el corazón oprimido, emocionadas...

Con una ligera inclinación de cabeza y con la expresión en vuestras caras que refleje sentimiento de admiración y respeto y amor, basta.

Lo interesante es que sepais sentir la Patria. Lo demás es secundario.

¡Cuántas cosas y qué dulces y amorosas habreis dicho a vuestro preferido, con solo los ojos, sin que se entere nadie; ni la madre o la amiga que iba a vuestro lado!

Pues así mismo. O aun cuando se enteren, en forma que no pueda dar ocasión a críticas de ineducados y graciosos.

Francisco de P. Barrera.

Literatura

La aristocracia de Cristo

La ciudad de Jerusalem ha enmudecido. Las palmas no alfombran las calles ni las plazas. El eco fugaz del clamoreo victorioso ha cesado. Al 'hosanna' del triunfo ha sucedido el rumor del sacrificio.

Jerusalem ha muerto, porque ha condenado a muerte al autor de la vida. El pretorio es lugar de la injusticia; queda en él la indecisión como señal de duda, el temor a condenar y la temeridad ante el deseo de venganza.

Las profecías han sido cumplidas. La fe del creyente se ha exteriorizado presurosa por hechos sobrenaturales: palideció el sol, tembló la tierra, abriéronse los sepulcros, los muertos resucitaron.

Allá en el monte de la Calavera, se vislumbra la fatídica silueta del patíbulo. La Cruz abre sus brazos al mundo en señal de redención. La obra del Amor divino se ha consumado.

Creyentes: Llegad a la iglesia en estos días en que conmemora el drama del Calvario. A las puertas del templo dejamos el mundo con sus mercaderes, aquellos falsos hipócritas y fariseos condenados por Jesús.

En la calle como en el pretorio vive la duda, la tiranía, el temor y la vacilación.

En el interior del templo, desnudo de pompas y galas, brilla como ascua de oro el Monumento de la fe, el recuerdo del Gólgota, la apoteosis de una doctrina, la obra santa e inmortal de una eterna redención. En aquel como en la Cruz está Jesús Nazareno en súplica constante de amor y de paz.

No busquemos a Cristo en el misterio, que la razón no distingue. sin ayuda de la fe, busquémosle en sus obras, porque éstas son las que en sentir del Apóstol dan vida a la fe.

Así, el pobre pecador, rudo e ignorante, será el apostol de la verdadera ciencia; la mujer samaritana conversada con Jesús admirando a los discípulos, y el pobre de la piscina será salvo por la fe.

Y en Tiberiades alimentando a la multitud, y en el mar consolando a los pescadores, y en la Montaña dirigiendo al pueblo la palabra de la toleranza.

Bienaventurados los pobres, los humildes, los hambrientos, los que lloran, los que padecen, los desheredados de la fortuna, los tristes, los humildes.

No elige Cristo al fariseo, ni al hipócrita por guardador de sus doctrinas, que ellos son cual los sepulcros blanqueados, hermosos al exterior y llenos de inmundicia por dentro. Estos temen el qué dirán; sus preocupaciones son las tonterías del vivir: la etiqueta, el orgullo, la ambición, la soberbia. Su religión es la mentira y la necesidad. Pero Cristo habla a los siervos y a los pobres como Lázaro, y llama al arrepentimiento del pecador, como a la mujer adúltera.

Porque Jesús es el camino, y la verdad y la vida, y la fuente de agua viva que apaga la sed de todos los que padecen por Él. Ya no os llamaré siervos, habla el Evangelista, más os he llamado amigos y que os améis los unos a los otros.

Así yo busco a Jesús en la vida del mundo, cuando el capital esgrime sus armas contra el obrero; y éste contra el patrono, y el amo a su

siervo, y el criado a su señor, y lleno de asombro me pregunto: Cristianos, ¿dónde está Jesús? ¿dónde se hallan vuestras obras de reciproco amor? Porque tales son las inventivas para lisonja del amor propio, y la ceguedad de la soberbia para satisfacción del orgullo, y la codicia sin freno para regalo del avaro, y el refinado amaño de cualquiera medio de vida para satisfacción de las pasiones, que si no creyésemos en la redención del género humano, habríamos de esperar con ansia loca la venida del Redentor.

Sin fe, caminamos hacia el porvenir, sin esperanza que vele las turbulencias de la vida, y lo que peor es, sin caridad que nos aúne en idénticos sentimientos de general bienestar.

La fuerza antes que el derecho; la merced en constante adulación a la justicia; el favoritismo avasallando con sus influencias la Administración pública; el interés general desdeñado por el privativo o particular; la política en perpetuo divorcio con el sentido popular, y así, la vida humana, sin más luz esclarecida que la del ejemplo que ofrece el hombre humilde que labora honradamente en su destino: que le piden, paga; que le desprecian, sufre; que le hacen intolerable su vida, calla. Y sufre, y paga, y se resigna, y lucha exaltadamente, hasta que el trabajo agota sus energías, y entonces, si llega el caso... muere por amor de Dios.

Tantas son las clases de sufrimientos, tantos los infortunios, que yo os llamo a vosotros, hijos del pueblo, sufridos contribuyentes, pobres labradores, modestos empleados, obreros del pueblo y de la ciudad, del campo, de la fábrica, de la mina, del taller, de la oficina, para que entreis conmigo en el templo, y ante el Monumento de la fe católica que brilla el día de Jueves Santo como ascua de oro, nos constituyamos en su Guardia de Honor, porque pobres y humildes, pequeños e insignificantes somos ahora, y seremos siempre y de por vida la porción escogida y predilecta del rebaño del Buen Pastor; la aristocracia de Cristo.

Cándido Gascón López.

Dejad que sueñe!...

Dejad que cante!...

Corazón que ama, tiene alegría.

Vive soñando dicha que espera...

¡Dejad que cante!... ¡Dejad que ría!...

¡Dejad que sueñe!... ¡Dejad que quiera!

Solo son justas las ambiciones

en los amores... ¡Yo soy amante!...

¡Tengo esperanzas!... ¡Tengo ilusiones!

¡Dejad que sueñe!... ¡Dejad que cante!

Por el cariño todo se olvida.

¡Todo se vence con los cariños!...

Los que en alma furdan dos vidas,

son muy felices... ¡Son siempre niños!

No es explicable lo que se siente

cuando se quiere por vez primera.

¡Sentir sincero que nunca miente!...

¡Dejad que ame!... ¡Dejad que quiera!

Son las palabras de enamorados,

ecos que cuentan sus alegrías.

¡Voces del alma!... ¡Sueños cantados!...

¡Dejad que escuche sus melodías!

Yo siento amores como poeta,

y siento amores por cualquier cosa;

por el murmullo del agua inquieta...

por una estrella... por una rosa.

Amado todo que de ese modo

gozaréis dicha, fe, paz y calma.

Seréis felices si lo amais todo

con la pureza de vuestra alma.

Los sentimientos de los amores

son grandes goces y tristes llantos.

¡Son las espinas junto a las flores!...

¡Dejadme a solas con sus encantos!

Aunque me engañe con mis pasiones,

yo solo gozo con ser amante...

¡Tengo esperanzas! ¡Tengo ilusiones!

¡Dejad que sueñe!... ¡Dejad que cante!

Antonio Nieto Got.

ARMONÍAS LA RELIGIÓN Y EL ARTE

No son Pindaros, ciertamente, como Poetas los Padres citados; pero esa Poesía verdadera, seria, natural, con su grandeza, su colorido y su tono especial, son superiores a las más sublimes producciones de la antigüedad. Salvo algunos trozos de los libros sagrados de la Persia y de la India cuyas religiones eran cristianas en sus bases. Escusado es añadir que la Poesía, fluido eléctrico por donde se trasmite la corriente divina, del cielo al poeta, del poeta al actor, del actor a las masas, trasportándolas con sus cantos épicos ó con sus velos sublimes, influye poderosamente en el progreso religioso y social, de los pueblos. ¡Llor al Poeta, si eco de la verdad, del bien, de la virtud, emplea su lira, los encantos de su epopeya ó las peripecias del drama, en apasionar las almas por el bien, y en trasportar la humanidad a las etéreas regiones de la belleza infinita! ¡In-feliz del lírico si intérprete del vicio, de la mentira, del mal, arrastra a la sociedad por el fangol

La Pintura y el Catolicismo.—La Pintura, encarnación material de las imágenes, de los sentimientos y de las ideas, escritura del arte y de la Poesía cosmopolita, al alcance de todos, es con el dibujo, el grabado, la litografía y la fotografía, la gran auxiliadora del Catolicismo, como el Catolicismo es la fuente de las más bellas inspiraciones de la pintura. Bastan ligerísimas reflexiones para evidenciar la fraternal concordia de la Religión y la Pintura. Es imponderable el poder de la pintura en el orden religioso. Las conmovedoras escenas esparcidas por el pintor sobre el lienzo, ó en los muros de nuestros templos, cuyos actores son el martir de las parrillas, el anacoreta en estática oración ante el cielo que sonríe, la actitud de la virgen en el momento supremo de su dolor, el divino esplendor del Crucificado, son la Biblia del pueblo que se eleva a su vista a los trasportes de la oración, siente humedecidas sus mejillas en lágrimas, y ve grabarse en su corazón celestiales inspiraciones. Con el grabado, la litografía y la fotografía, que multiplica las plegarias y las producciones religiosas, logra el Catolicismo hablar a las clases menos acomodadas y hacerse comprender por todas las naciones de la tierra.

En cambio la Pintura halla en el Catolicismo abundante veneno de inspiraciones celestiales y sublimes. ¡Que manantial tan inagotable es para el pintor, la Biblia y el Evangelio, la historia eclesíástica y los dramas divinos, con las grandiosas escenas de las vidas de Jesús y de María que fecundaron el genio de los Ticianos, Rafael, Miguel Angel, Murillos, autores de esa rica variedad de cuadros, asombro de las edades, adorno de nuestros templos y Museos que exaltan las almas é inclinan las frentes a la adoración, y que en las épocas venideras provocaran acaso creaciones aun más asombrosas! El Protestantismo y la herejía con su insensata monomanía de arrojar del templo el cuadro y la escultura, cometen el doble sacrilegio de matar de un solo golpe la religión, a la cual privan de una de sus lenguas más elocuentes, divorciando las dos hermanas unidas por Dios desde toda la Eternidad.

El templo que los hombres levantan a la gloria del Altísimo, debe asemejarse al magnífico templo de la naturaleza, erigido por Dios para palacio del hombre, rey y sacerdote del mundo. Acumular en la Iglesia las producciones del Arte imitando la naturaleza, en que los bosques, montes, lagos, colores, auroras, espresan las armonías del Creador, es la augusta misión del Artista, digno de tal nombre. Por eso la Pintura con los demás géneros y lenguas del arte, es compañera inseparable de la Religión verdadera, que si en algún periodo de su desenvolvimiento temporal ha tolerado imperfecciones, esllanto hoy por razones poderosísimas lo que dirá mañana a pueblos más visibles, nunca puede sancionar escuchaciones positivas de lo verdadero, de lo bueno y de lo bello.

Francisco Cubillo.

(Se continuará)

Vida militar

Escuela de Aviación en Guadalajara

Una buena noticia hemos de comunicar a nuestros lectores pacientes. Que dentro de muy poco tiempo tendremos en esta capital una Escuela de Aviación militar semejante a la de «Cuatro Vientos». ¿Como se hizo el milagro? Pues vais a saberlo.

El ilustradísimo coronel Sr. Vives, cuyos desvelos por la navegación aérea son bien notorios quería establecer en esta población la referida Escuela de aviación, en la cual habrían de adquirir el título de piloto los Jefes y oficiales del Cuerpo y los de otras Armas que asistieran anualmente a los cursos de aerostación. Para realizar idea tan magnífica solicitó el concurso del ilustre Diputado por este distrito Sr. Conde de Romanones el que desde el primer momento puso en la empresa todo su talento que es mucho y toda su voluntad que es inmensa.

Había que vencer pequeños obstáculos y a ello vino el domingo último el Sr. Presidente del Congreso acompañado del diputado por Pastrana señor Brocas. En el Polígono de Escuela práctica les esperaban el Gobernador civil Sr. López González de Canales, Alcalde Sr. Fluiters, coronel D. Pedro Vives, capitán Sr. Valcarlos, el hijo del Conde D. José Figueras, y éste modesto cronista que estuvo actuando de «Duende del alamin».

El batallador exministro visitó todas las dependencias del Polígono haciendo grandes elogios del orden y trabajo desplegados en él y probando con su charla amena estar perfectamente al corriente de los modernos adelantos de la ciencia aeronáutica, explicando el funcionamiento de las máquinas voladoras, con tan minuciosos detalles, que el ilustre Conde, pueda vanagloriarse de ser un gran aviador, pues no solo en teoría, sino prácticamente lo demostró en Pau (Francia) realizando como pasajero dos magníficos vuelos en biplano Farman.

Después recorrieron el terreno donde se ha de establecer el campo de aviación. Este es de unos 300 metros de largo por 100 de ancho y está situado en la extensa planicie comprendida entre el camino de Cabanillas, la vía férrea a Madrid y una viña de nuestro convecino D. Lucas de Velasco. Desde el Polígono al campo de aviación se construirá un paso de unos 20 metros de longitud por 8 de anchura. Las tierras son propiedad de los Sres. Contera, Fluiters, Núñez y Diges y una parcela del Sr. Conde de Romanones. Hemos de dedicar un aplauso merecidísimo y entusiasta al ilustre alcazarero D. Miguel Fluiters el que se apresuró a poner sus tierras a disposición del Ramo de Guerra, haciéndolo generosamente y sin retribución alguna, por entender que con el establecimiento de esta Escuela militar se proporcionará al pueblo querido que le vio nacer una mejora importantísima que ha de influir grandemente en su ennobramiento y en su progreso.

Prometió, asimismo el Sr. Fluiters, reunir a los restantes propietarios de las tierras y recabar de ellos la misma generosidad suya en favor de Guadalajara.

El Conde de Romanones, no solamente, cede gratuitamente su parte de terreno, sino que ha de trabajar con ahínco porque se consignen en presupuesto los créditos necesarios para el funcionamiento de la Escuela, que ha de hacer de Guadalajara el Centro en España de la navegación militar aérea.

Al anochecer regresó nuestro querido diputado a la Corte, prometiendo interesarse vivamente por el asunto, que con tan excelente paladín ha de tener un éxito pronto y completo. Mil plácemes a cuantos han intervenido en tan plausible obra y nuestra enhorabuena al pueblo alcazarero que es el beneficiado.

Retiro

El día 27 del actual ha pasado a situación de retirado, por haber cumplido la edad reglamentaria, el digno coronel de Ingenieros D. Antonio Vidal y Rúa, que el mismo día hizo entrega de la dirección de los Talleres del Material y Comandancia de la Plaza al segundo Jefe de la misma Sr. Ortiz de Zárate, despidiéndose de todo el personal de dichos Centros y de la Compañía de Obreros. Es una baja sensible para el Ejército y para el Cuerpo de Ingenieros, pues el coronel Vidal era no solo un sabio e ilustre Ingeniero, sino un militar brillantísimo y un excelente caballero, que supo hermanar la rigidez de la ordenanza con la bondad de su carácter, haciéndose querer y respetar. Los que sirvieron a sus órdenes no olvidarán jamás al cariñoso Jefe que tan alto puso el prestigio del mando, siendo por todos conceptos acreedor a la gratitud de los buenos soldados.

Destinos

El coronel de Infantería D. Joaquín Agulla Ramos que mandaba el regimiento del Rey, ha sido nombrado Habilitado del personal del Ministerio de la Guerra.

—Ha sido nombrado maestro de obras militares y destinado a la Comandancia de Ingenieros de Melilla, el obrero aventajado D. Severino Lemos Bonet.

—El teniente coronel de Ingenieros D. Eusebio Jiménez Lluersma, es destinado al Estado Mayor Central del Ejército.

Exámenes.

De sociedad

El martes pasado llegó a esta capital el distinguido e ilustrado abogado y notario de Ybi (Alicante) D. José Laguna.

—Por su santo que celebró el pasado viernes felicitamos a la distinguida señora del inteligente administrador de propiedades don Javier Aparici.

—Del diario independiente de Teruel *Noticiero Terulense* copiamos los siguientes párrafos, que entresacamos de la revista de una función celebrada en el Teatro Principal de aquella ciudad, a beneficio de las tropas de Melilla y a la que prestaron desinteresado apoyo las clases más pudientes de la buena sociedad terulense.

Aquí, donde tantas simpatías cuentan, Pilarcita y Carlos Sainz de Baranda, se verá con gusto la favorable acogida que en Teruel, han tenido nuestros simpáticos amigos.

«Se puso en escena, en primer lugar, la graciosa comedia en dos actos de los hermanos Quintero «El Nido». La protagonista corría a cargo de la distinguida Srta. Pilar S. de Baranda que se nos reveló como una verdadera artista; no puede pedirse más naturalidad, más gracia que la derrochada por la Srta. de Baranda, que lució un traje en el primer acto, y una bata en el segundo, de una elegancia irreprochable, de un gusto exquisito.

El *Jaimé* estuvo a cargo de D. Carlos S. de Baranda; se nos antoja que este distinguido joven no es la primera vez que pisa la escena; tal fue la seguridad y acierto con que interpretó el personaje. Es más, nos pareció adivinar en él al director de escena».

—El domingo celebró su santo nuestro querido amigo el Vocal de la Junta directiva del Casino de Guadalajara D. Balbino Blasco.

A las muchas felicitaciones que recibió en dicho día, puede unir la nuestra muy sincera y cariñosa.

—El domingo pasaron el día en esta Capital nuestro querido colaborador D. Antonio Nieto Got, acompañado de nuestro buen amigo D. Pedro Cerezo.

—La señora de Blasco (D. Balbino) se encuentra enferma aunque de poco cuidado, por fortuna.

Mucho deseamos verla restablecida. —El jueves terminaron los ejercicios de misiones que en la Parroquia de Santa María han celebrado distinguidas señoritas pertenecientes a las doctrinas.

Han lucido sus preciosas voces las bellas señoritas de Aragón, Valenzuela, Reyes, Arenas, Vives, Ami y otras.

—Ayer se cumplió el primer aniversario de la muerte de la respetable señora D.^a Santiago Gracia, (q. g. h.) Viuda de Aguado.

A sus hijos D.^a Dolores, D. José, D. Faustino, D.^a María Luisa y D.^a Pilar Aguado; y a sus hijos políticos D. Miguel Fluiters, doña Julia Vallejo, D.^a Concepción Fernández y D. Rafael Fernández, reiteramos nuestro más sentido pésame.

—Por el alma del malogrado Teniente Coronel de esta Zona D. Alfredo Camino, se dijeron ayer misas en la Iglesia de San Nicolás el Real.

—Los señores de Saldaña, (Don Mariano) han regresado de su viaje de novios.

—La distinguida señora de nuestro querido amigo el Juez de primera instancia de Viana del Bollo D. Mariano Lopez-Palacios, ha dado a luz felizmente, un robusto niño. Enhorabuena.

—Hoy celebran su santo el Coronel de Ingenieros y Comandante de la misma arma D. Francisco de Paula Jimeno y D. Francisco de Paula Susanna.

—De Madrid ha regresado nuestro estimado amigo y colaborador D. José Maraver.

—El sábado regresó de Albacete el Capitán de esta Zona, nuestro buen amigo D. Pedro Sainz de Baranda.

—El mismo día, en el expreso, procedente de Madrid y Córdoba, llegó a esta capital el joven y activo Gobernador civil de la provincia D. Patricio López y González de Canales, a quien esperaba en la estación el Alcalde señor Fluiters y otros amigos.

—Ayer salió para Valencia, a donde ha sido trasladado, el inteligente oficial de la Abogacía del Estado D. Ramón López Pellegrín.

Feliz viaje. —Ha dado a luz una preciosa niña, la esposa del Ayudante de Obras Públicas don Francisco López.

Enhorabuena. —Se encuentra bastante mejorado de su dolencia, el joven abogado, funcionario de esta Delegación de Hacienda, D. Mariano Lacambra. Lo celebramos mucho.

—Se encuentra estos días en Guadalajara, nuestro querido amigo el activo Diputado provincial D. Venancio Corral.

—El Presidente de esta Diputación, nuestro entrañable amigo D. Juan Zabía, regresó anoche de Madrid, donde ha pasado dos días.

—La bella Srta. Carmen Pérez Bachiller, hija del Diputado por Guadalajara-Cogolludo, ha pasado el jueves último en esta capital con los señores de Zabía.

—El viernes pasado celebró su santo en Atienza, la distinguida señora de Hurtado

(D. Gustavo), Jefe de Telégrafos de aquella ciudad.

Mil felicidades. —También felicitamos muy sinceramente por su santo que celebraron el mismo día, a las señoras de Molino y de González (D. Rafael) y las señoritas de Molina y Barberán.

Teatros

Principal

El sábado hizo su debut en este teatro, la «elegante canzonetista española» Amalia Molina.

Es indudablemente una artista buena en su género, aunque a mi juicio de más fama que mérito; y digo así, porque artistas que como esta ha venido cobrando a nuestro teatro quinientas pesetas y todos los gastos pagados por dos días de representación, merecen que se las examine detenidamente y se las eche en cara la más mínima falta, ya que a otras de menos precio, siendo más pasaderas, no obstante hemos censurado.

Amalia Molina, baila bien, sabe casi todos los bailes regionales, los sabe no los domina; cantando sobre todo el *flamenco*, tiene estilo, mucho estilo, pero su voz a más de ser muy poco extensa, es fea, así fea y desagradable. En las tablas, muy simpática, eso sí, muy simpática; de lo que más me ha gustado en ella ha sido su simpatía, el precioso decorado que trae y unas malagueñas muy bien cantadas; lo que menos, el precio que cobra por su trabajo.

En resumen, que no es número de «cinco reales butaca», y que por esto mismo la entrada fue muy mala, si no es la de la sección de moda del domingo que estuvo regular. La empresa, habrá perdido de seguro. Luego, último de mes y semana santa. ¡El colmo!

El teatro Cómico ha estado más acertado con no dar función estos días.

El señor Pepe.

Mutualidad Infantil

Flores y Abejas propone que el viaje ofrecido por la Infanta D.^a María Teresa a esta capital para repartir doscientas cartillas del Instituto de previsión a otros tantos niños pobres, coincida con la celebración de la próxima feria é inauguración del Grupo y Cantina Escolar.

Nos parece bien la idea y cuanto tienda a dar mayor esplendor a la constitución en Guadalajara de la Mutualidad Infantil, encontrará en nosotros eco, pues entendemos que la hermosa obra de procurar al desvalido un ahorro que le sirva en el porvenir para su emancipación y para amar a los que se lo procuraron, es de las que todos, sin distinción de clases ni fortunas, debemos propagar y difundir.

LA PALANCA ya ha empezado a laborar para organizar alguna sección y desde luego abre sus columnas para que a ellas acudan los que deseen, indicando la cantidad con que quieren contribuir a dicha obra.

Y mientras se decide quien ha de ser Depositario de estas cantidades, que estimamos debiera serlo una junta que cuanto antes debe organizarse, remitiremos las cantidades recaudadas y de las que daremos recibo y publicaremos lista en este semanario, al digno Gobernador Civil de la provincia.

DESDE SIGÜENZA

Para el día 24 se había citado a todos los concejales para celebrar sesión, la cual prometió ser un poco movida y claro está, este cronista que hace unos días no escribía nada por ser escaso el interés de los asuntos en que este Ayuntamiento se ocupaba, no podía faltar y puntual fue a la casa Consistorial para presenciarla, y escribir en estas columnas todo aquello que en ella sucedió.

Antes de escribir lo allí ocurrido, voy, por considerarlo de oportunidad, a recoger el sentir general de la población y en particular de la mayoría de los concejales que hoy constituyen el Ayuntamiento, cuando sus antecesores hicieron la reforma del Matadero.

Entonces, todos los seguntinos sin excepción de clases, se ensañaron en criticar el por qué aquel Ayuntamiento ejecutara por administración unas obras que le costaron al pueblo siete u ocho mil pesetas siendo así que la ley municipal prescribe, que todas las obras que los Ayuntamientos necesitan hacer, siendo la cantidad que en ellas se han de invertir superior a 500 pesetas, habrá que hacerlas por subasta. Entre todos aquellos se hallaban comprendidos

entonces sino dos, por lo menos diez concejales de los doce que componen el concejo.

Ahora bien, sentada esta base que el lector sabrá comentar, voy a pasar a describir lo que ocurrió en la sesión celebrada el 24 del que acaba.

A las diez en punto, hora señalada en las papeletas de citación, abrió la sesión el señor Alcalde, y leída que fue el acta de la anterior, pidió la palabra el concejal Sr. Arroyo, el cual expuso: que se opondrá por todos los medios y amparado en la ley a que las obras de los Arcos se hagan por administración, por entender que lesiona los intereses de la población y por lo tanto ruega a sus compañeros no aprueben el acta en la cual consta que dichas obras se harán en la forma que el combate; procediéndose a votación de la cual resulta que han votado por la aprobación o lo que es igual por que las obras se hagan por administración, los señores Toro, López, González, Algarra, Saiz y Almazán y en contra ó sea que las obras se hagan por subasta los Sres. Arroyo, Aserjo, Pareja, y Tobaja.

Después de la lectura de varias comunicaciones sin importancia, pide el Sr. Arroyo la palabra, pues dice va a tratar asuntos de importancia. Una vez concedida aquella y después de hacer fervientes votos de amante de la libertad, entra de lleno en el asunto que va a desarrollar; dice que sabe que la Delegación de Hacienda debe a este pueblo una cantidad no inferior a 50.000 pesetas y que valiéndose este Ayuntamiento de todos aquellos medios que halle a su alcance, debe buscar la solución de este asunto pues va en ello unida la vida de este pueblo; por otra parte, sabe también que la Hacienda, contestó a las gestiones que el señor Albacete hizo durante su mando, con trece liquidaciones distintas; por último datos suministrados por la secretaría en esta sesión, hacen ver que solamente los años 92 y 93 ascendió el beneficio que debió dársele a esta ciudad en unas 14.000 pesetas, por lo tanto el citado concejal, propone al concejo, acuerde que vayan a Guadalajara a solucionar el asunto, el Alcalde y el Secretario, a los cuales se unirá el Sr. Arroyo acordado que fué por todos sus compañeros y no habiendo más asuntos de que tratar, se dio por terminada la sesión en la cual vió este cronista, un concejal, el Sr. Arroyo, que demuestraba con hechos, que ha ido a defender los intereses del pueblo que allí le llevó, y que desde luego, siguiendo sin cesar por ese camino, aunque tenga que vencer obstáculos, se cree enmienda y tenga algún disgusto, llegará el día en que el pueblo reconocido sabrá hacerle justicia.

Así es que prescindiendo del asunto obras, asunto que ya está dando su juego y al cual prometo dedicarle algún espacio pronto, en el número próximo dedicaré atención preferente a todo aquello que con la Hacienda se relacione, pues ya tendré los antecedentes y detalles que preciso, a fin de dedicarle a asunto tan trascendental la extensión que merece.

VETE.

Nuestro sorteo de regalos

Las 3.000 pesetas en metálico que regalamos entre nuestros suscriptores por sorteo ante Notario público son efectivas y entendiéndolo así el público, ha acudido a nuestra invitación en forma que agradecemos muy de veras.

No obstante, como algunos suscriptores del año anterior aún no han renovado sus recibos, les agradeceremos que lo hagan remitiéndonos por correo ó giro postal el importe de la suscripción.

Hasta el día 10 de este mes esperamos. Luego cerraremos las listas de suscripción y no podrán ser incluidos en ellas para el acto del sorteo los que antes de esa fecha no hayan abonado el importe de la suscripción del año 1912.

A los corresponsales que para esa fecha no hayan devuelto los recibos que obran en su poder, les giraremos letras por valor de la cantidad que dichos recibos representan.

El Radium en inhalaciones

Los doctores His, jefe de clínica en el Hospital de Caridad de Berlín; A. Berstein y V. Landrand, en Wiesbaden; Von Oort, en Ripollan;

Munpschle, en Ludinrgsburgs y Brugel y Castel en Munich, han establecido gabinetes de inhalaciones de Radium. Los efectos que obtienen con ellas, en el reumatismo articular crónico y subagudo, el reumatismo muscular, la gota y todas las formas de artritis crónica, comprendida la deformante; las neuralgias, especialmente la ciática; las afecciones catarrales de las vías respiratorias y senos frontales y maxilares; las afecciones inflamatorias del corazón (miocarditis y endocarditis), en ciertos casos de supuración crónica; catarros de las vías digestivas y aparato genital, infartos de los tegidos linfadenoides y hasta en la misma diabetes y en las enfermedades cancerosas, como poderoso auxiliar de cualquier tratamiento, son de tal importancia, que muchos de ellos parecían ilusorios si las historias clínicas en que constan curaciones tan extraordinarias, publicadas en periódicos, revistas y monografías, no llevasen la firma de tan eminentes profesores.

Para dar idea de tan brillantes resultados terapéuticos, haremos ligero resumen de los principios científicos en que se funda el tratamiento de las emanaciones del Radium.

La emanación del Radium se absorbe principalmente por la mucosa pulmonar y digestiva; la piel no absorbe nada de la emanación. La mayor parte de este gas es eliminado del cuerpo por la espiración en tiempo relativamente breve. Una pequeña porción es excretada por las heces y una cantidad menor se deposita en el hígado y la bilis.

Durante el tiempo que la emanación permanece en el organismo, desprenden rayos que pueden penetrar en todos los tejidos y son equivalentes a los rayos del radium. La emanación puede ser asimilada hasta cierto punto al oxígeno del aire; penetra a través de los pulmones y de la sangre; es aprovechada en los tejidos para las oxidaciones orgánicas y eliminada en seguida, en gran parte, por la mucosa pulmonar. Está demostrado, por experimentos concluyentes practicados por His y Paul, y continuados por Gudsent, que, a pesar de la rapidez de esta eliminación, la emanación del Radium tiene acción específica sobre el organismo, la cual consiste en la actividad de los fermentos antolíticos y diastásicos y que el ácido úrico de la sangre se hace más soluble y hasta se destruye bajo la influencia de las emanaciones del Radium.

Al objeto de que los enfermos no carezcan de tan importante recurso terapéutico, casi desconocido en nuestro país, el Instituto Radiumterápico de Madrid, (Paseo de Recoletos, 31) ha establecido un gabinete de inhalación, utilizando el Inhalador Uiradium de la Sociedad general del Radium, de Berlín, exactamente igual al que funciona en la clínica de Alemania, a que nos hemos referido anteriormente. Es el primero que funciona en España y ya pueden los enfermos utilizar tan heroico tratamiento.

Todo, debido al entusiasmo y desprendimiento que el reputado Dr. Gallego pone siempre al servicio de la humanidad enferma.

Gacelillas

Nueva Peña.—Hoy se celebrará Junta general en esta sociedad para dar cuenta la Directiva de todos los trabajos de instalación y organización llevados a cabo.

Próximo estreno.—Nuestro querido amigo D. Juan Isidor Ruiz, estrenará en este mes y en el Teatro principal una zarzuela en un acto titulada *Cambio de vida*, de cuya música será autor el joven maestro D. Román García. Tenemos las mejores noticias de esta nueva obra teatral, y deseamos al simpático amigo Ruiz un éxito estruendoso que sea el primero de una interminable serie.

Círculo Católico.—Ayer a las siete de la tarde terminó en la Iglesia de San Nicolás el Real, un solemne Triduo costado por el Círculo Católico de esta capital.

Elección.—Para el día 14 del presente mes está convocada la elección parcial de Diputado provincial por el distrito de Brihuega-Cifuentes, para cubrir la vacante producida por defunción de D. Venancio Cuevas.

Se proclamará seguramente por el artículo 29, a D. Francisco Morán.

Concurso de cuentos.—La revista *Nómada*, de Córdoba, otorgará un premio de 250 pesetas al mejor cuento que se remita al secretario de redacción de dicha revista, calle de Gondomar, 10, Córdoba, original e inédito, que no exceda de treinta cuartillas, antes de las doce de la noche del día 12 del presente mes. Los cuentos han de estar escritos en castellano y firmados con un lema; y en un sobre lacrado y señalado con el mismo lema, se remitirá el nombre y la dirección del autor.

El fallo, que dictará un jurado, competente

se publicará en los principales periódicos de Madrid y provincias. Dicho jurado designará los cuentos que merezcan publicarse, lo que se hará, si están conformes sus autores, en la Sección de «Cuentos de Nómada».

Un triunfo.—En las oposiciones practicadas en Madrid para alumnos internos del Hospital de la Princesa, ha obtenido en ellas plaza, con uno de los primeros números, el practicante interino del Hospital de Nuestra Señora del Carmen, D. Luis Muñoz de Lucas, hijo de nuestro particular amigo D. Rafael, Secretario de Copernal. Enhorabuena.

Cámara de Comercio.—Desde el día 25 se hallan expuestas en el domicilio social de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Guadalajara, las listas electorales formadas con arreglo a lo dispuesto en el Reglamento provisional para el funcionamiento de las Cámaras, para que en el plazo de quince días puedan reclamar su inclusión ó exclusión los electores que reclamen.

Testamentaria de D. Francisco Cuesta Sanz

Se anuncia concurso entre Arquitectos y Escultores españoles, para la construcción de un panteón en el cementerio de esta ciudad.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto todos los días laborables, de diez a una, en el domicilio de D. Félix Alvira, quien también lo remitirá a los que teniendo su domicilio fuera de esta ciudad deseen conocerlo.—Guadalajara 28 de Marzo de 1912.

Los albaceas testamentarios: Félix Alvira.—Juan Zabla.—Lorenzo Esteban.

Más bonos.—Hemos recibido del Sr. Alcalde Presidente de este Ayuntamiento, nuestro particular amigo Sr. Fluiter, diez vales para recoger en la Tienda Asilo otras tantas raciones de comida y pan, de las que se costean con el legado de D. Francisco Cuesta (q. e. d.)

Damos las gracias al Alcalde y procuraremos repartir los bonos entre los pobres más necesitados.

Libro interesante.—El notable publicista D. Ubaldo Romero Quinones, acaba de publicar el número 59 de la nueva Biblioteca «Una historia semanal.»

«Clave psicológica del poema el Ingenioso Hidalgo B. Quijote de la Mancha» titula su nueva producción el Sr. Romero. Para saber la doctrina exotérica de «El Quijote,» hay que estudiarla con los ojos del entendimiento, saboreándola con el espíritu, las bellezas del Ideal recatado en el Poema, dice el autor, y hace sobre dicho tema, un precioso estudio cuya lectura recomendamos a nuestros lectores, que pueden adquirir la obrita, esmeradamente editada y al precio de veinte céntimos ejemplar, en casa de D. Vicente García, Mayor baja, 37.

Adoración Nocturna

Agua de Lourdes.—Siendo en gran número las personas piadosas que acuden solicitando el agua milagrosa de Ntra. Sra. de Lourdes, el consejo directivo de esta Sección Adoradora que tanto celo demuestra por la bonita capilla consagrada a su Excelsa Titular ha solicitado de la M. R. M. general de las Religiosas de S. C. de J. acudan a Lourdes, pidiendo la remisión de dicha agua.

Vigilia de Jueves Santo.—La Sección Adoradora de esta ciudad celebrará su vigilia reglamentaria, que cubrirá turno.

En dicho día tendrá comunión a las ocho con el ejercicio preparatorio en la Iglesia de Santa María, donde canónicamente se halla establecida. Será aplicada por la institución del fervoroso tesorero de la expresada adoración.

Esta vigilia se celebrará con la misma brillantez que la anterior, debido al gran celo y entusiasmo que siente por esta gran obra el secretario de la Adoración Nocturna D. Francisco Martínez que no deja medio para que el Santísimo Sacramento llegue a tener una nutrida guardia de soldados de Jesús.

Verdadera ganga.—Se venden 6 magníficos bancos escaños, muy baratos.

Dirigirse a D. Luis Escríbana, Guadalajara.

Fetidez de aliento

Es frecuente en los que sufren fetidez de aliento (ozena) el divorcio y más aún verlos aislados del trato social por la repugnancia que causan, viviendo en continuo sobresalto. Evitarán estos perjuicios sometiéndose al tratamiento del especialista, D. Alfredo Gallego, único que hace desaparecer por completo esta enfermedad. Patente. 1.º 175. Madrid: Paseo de Recoletos, 31.

Instrucción pública.—La Gaceta publica una circular aprobando las reglas a que han de sujetarse las construcciones de edificios escolares de primera enseñanza.

—Han sido jubilados por edad y formados los expedientes por el ministro, los maestros D. Manuel Díaz Martínez, sustituido de Mandayona y D. Miguel Gil y Machín, de Moratilla de Henares.

—Ha suspendido temporalmente su publicación, la notable revista de Valencia *La Escuela Nacional*, que dirigía D. Julián Amo.

—El Rector de la Universidad Central ha participado a la Dirección general de primera enseñanza, no haber anunciado el concurso de ingreso de interinos del mes de Febrero, por falta de vacantes.

Con motivo de su santo, que celebra hoy, ha recibido el joven funcionario de esta Diputación provincial D. Francisco Recio, muchas presentes é inequívocas muestras de cariño de sus jefes y amigos.

Para los obreros.—El Gobernador civil de esta provincia ha recibido del ministro de la Gobernación el siguiente telegrama que copiamos para conocimiento de los obreros.

«Según manifiesta Gobernador Huesca en las obras del pantano «Repensa» y construcción ferrocarril de Canfranc se nota escasez de obreros por lo cual están algo paralizados los trabajos en los que dice podrían emplearse hasta dos mil de aquéllos con un jornal mínimo de dos pesetas cincuenta céntimos a tres pesetas. Convendrá procure V. S. divulgarlo por si en esa provincia hubiese braceros sin ocupación a quienes conviene trabajar en las referidas obras.»

Una visita al Sr. Cierva.—El día 27 del pasado fué recibida por D. Juan de la Cierva una Comisión de conservadores del partido de Cifuentes, portadora de las actas de los Comités locales que se han constituido en los pueblos del partido.

Esta Comisión ha sido presentada por el jefe de los conservadores de la provincia, don Alfredo Sanz Vives y los diputados provinciales D. Miguel Solano y D. Antonio Bernál, constituyéndola D. Gerardo Oñate, D. Nicolás Martín Sanz, D. Fernando Martínez y D. Roberto Romeo, de Cifuentes, y D. José Nuño y D. Julián López, de Canredondo, habiendo salido altamente satisfechos de la entrevista.

Cultos de Semana Santa.—En la Iglesia de San Nicolás, el Jueves Santo, se dirarán los Oficios a las diez y media; y a las ocho de la noche el sermón de Pasión, a cargo del joven coadjutor D. Nicolás Vaquero.

El Viernes Santo darán principio los Oficios a las nueve de la mañana y por la noche a las ocho predicará el sermón de Soledad, el coadjutor D. Atilano Cienfuegos.

Los oficios del Sábado Santo serán a las ocho y media de la mañana.

En la Iglesia de Santiago: Por la mañana a

las diez, la misa solemne y Oficios de rúbrica. Por la noche, a las siete y media, sermón de Pasión que predicará el señor cura párroco y después *Miserere*.

Viernes Santo

A las ocho de la mañana, oficios de rúbrica. Por la noche a las siete y media, el solemne y patético ejercicio del *Pesame* a la Santísima Virgen, por la piadosa Asociación de Señoras, con sermón que predicará el mismo señor cura párroco.

Sábado Santo

A las siete y media, los oficios de rúbrica y misa solemne.

Domingo de Pascua

A las ocho, felicitación a la Santísima Virgen y procesión de Resurrección; y después misa solemne con sermón, que predicará también el señor cura párroco.

«LA PALANCA», se vende en el Kiosco de Camarillo y en la portería del Casino.

DOCTOR EDUARDO DEL RIO

Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.

Gratis para los pobres: los sábados de ocho a once.

PELOTA, 1

L'ASSICURATRICE ITALIANA

Compañía de Seguros contra accidentes colectivos, individuales y de Responsabilidad civil. Fondos de garantía. Liras: 11.274.944.99. Sinistros pagados. Liras: 28.720.627.10. Sucursal Española: Barcelona Paseo Colón, 7. Sub-dirección Regional: Madrid Hortaleza 31-19.

Representantes en todas las provincias

Subdirección en Guadalajara

D. Francisco de Paula Barrera

Calle E. Benito Chavarri, núm. 6, principal (Anuncio aprobado por la Comisaría general de Seguros).

Guadalajara 1912.—Imp. Bardales, 5

BATERIA DE COCINA A DOS PESETAS KILO

Ferretería madrileña

Grandes almacenes de

Alfonso L. Arriero

Mayor baja, 20 (antiguo San Andrés)

¡Señoras! ¿Quieren adquirir telas blancas de las tan acreditadas marcas

Valentinas, Angelinas, Segovianas, Fortunas y Grano de Oro

Todo a precios económicos y sin competencia?

Nada más sencillo

—Visiten ustedes el antiguo y acreditado—

—Comercio de Tejidos y Paquetería de—

LUIS DOMENECH

Plaza Mayor, 5 y 6.—Guadalajara

Casa especial en hilos y algodones de todas clases.

Café Restaurant Moderno

MAYOR ALTA, 38

(Planta baja del Casino de Guadalajara)

Gan «confort», Excelente cocina.

Servicio esmerado.

Lujosa instalación. Precios económicos.

Para bodas, «lunchs», y banquetes de todas clases, elegante y amplio salón Comedor.

Vinos y licores del país y extranjero.

Almuerzos y cenas por cubierto y a la carta.

Vinos finos de Rioja
marca El Castillo
E. Cuadrado y Martín



LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios a prima fija. Fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

Capital social..	5.000.000'00
Reservas (Estadística)	1.500.000'00
Reservas (Técnicas y garantía)	1.000.000'00
Primas anuales del último ejercicio	1.162.966'33
Primas anuales del último ejercicio	2.418.573'12
Primas satisfechas	14.015.388'32

También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 62. Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1911. Subdirección provincial a cargo de D. Juan Bayón de Dios, Guadalupe Plaza de Mayor baja, 22, duplicado.

¡Mayordomas del Santísimo!

Procurad no ser sorprendidas por el sin número de revendedores de velas ó cirios de cera que pululan de continuo por todas partes: rechazad sus engañosas ofertas y venid á la Ciudad, tomándoos la molestia de visitar la única FABRICA CERERIA, Plaza Mayor, número 5. Aquí encontraréis velas y cirios fabricados por un nuevo sistema, á precios fabulosos y de inmejorable resultado.

Os lo garantiza su dueño

Juan Gallo y Ortiz

—5, Plaza Mayor, 5—Guadalajara—

Advertencia: La cera vieja no paga consumos.

Pedid en las Farmacias

FENALINA Sanz y Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanz y Vera.

Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas, dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.

Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos.

Probad y veréis sus magníficos resultados.

Su precio: 2 pesetas

De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadalajara en la Farmacia de D. Félix García Herrerros, Mayor baja, núm. 22.

Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

El que esté á bien con sus intereses, debe visitar este Establecimiento, donde encontrará cuanto necesite con economía grandísima.

Anteojos de Manila, crepón y de abrigo. Alhajas de todas clases.

Novedades en rejería de bolsillo y pared. Ultimos modelos en cadenas para señora y caballero en oro chapado y de ley.

Estuches con objetos de plata propios para regalos. La única casa en esta capital donde se encuentran despertadores de verdadero capricho.

Especialidad en camisería de todas clases. Hermosa colección en trajes para caballero, caderete y niños, bien confeccionado y más baratos que nadie.

El diluvio en pellizos, gabanes y demás prendas. Surtido inmenso en paraguas de varias clases.

Alpargatas y al contado pueden adquirirse todos los artículos. Calzados de todas clases, bueno y barato por ser de inmejorable resultado.

Se garantiza—Por sí solo se recomienda

¡Probad y os convenceréis!

ESTUDIO, 10. (Única tienda)

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

DE

Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un colosal surtido en géneros para la próxima temporada.

Altas novedades en gabanes desde 40 pesetas en adelante.

Se garantiza el buen corte y una rápida y esmerada confección.

Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara

CONFITERIA

DEL SUCESOR DE

felix Suarez

Plaza de González Herrerros, 6

Especialidad en bizcochos borrachos premiados en la Exposición provincial. Unica sucursal en esta capital fonda de la estación del ferrocarril.

Ensaimadas todos los días. Pastes variados, Caramelos, bombones y dulces finos de todas clases. Especialidad en tartas, troncos, ramilletes, etc., Vinos de Jerez, Málaga y Oporto.

Se reciben encargos para bodas y bautizos.

Todos los domingos merengues de fresa.

En cerería se expende superior clase elaborada; cirios y velas de todos los tamaños á merma y en venta, velas rizadas y cerilla. Se reciben toda clase de encargos para hermandades, asociaciones religiosas, etc., etc.

San Gil, 6.—Guadalajara

Venta de vino y garbanzos

Vino superior de cosechero á 3 pesetas arroba. Garbanzos á 10'50 y á 8'50 pesetas arroba.

En la calle de Torres, casa que fué del curato de Santiago, núm. 5.

LA FAVORITA

Mayor baja 10 (frente á la farmacia de la Viuda de Bartolomé)

Esta nueva casa ofrece al público en general sus géneros á los precios siguientes:

Ensaimadas hechas diariamente	0'10
Ceres especiales para desayunos	0'10
Suizos id. id.	0'10
Glorias exquisito postre	0'25
Id. id.	0'50
Gran surtido pastas medio kilo	1'25
Id. id. finisimas medio kilo	1'50
Agujas de Ternera y lomo	0'15
Id. id.	0'25
Carolinias especialidad de la casa	0'30

Bizcochos borrachos y gran surtido en cajas embases para los mismos, gran variación en pasteles, postres, dulces, troncos, tartas y apichos de todas las clases. Vino generoso y el digestivo Calisay.

La Favorita Mayor baja, 10 (al lado del comercio de Vega).

SAN BERNARDINO Paraguas.

SAN BERNARDINO Pielés.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA

Chocolates de Brihuega

Fábrica fundada en 1840.—Antes de Ballestero Hermanos

HOY DE LA

VIUDA DE LEOPOLDO BALLESTERO

Elaboración esmerada, clases con canela y sin ella. PRECIOS SIN COMPETENCIA, 16 por 100 descuento del ferrocarril. Se hacen clases especiales.

FABRICA Y ALMACEN Plaza BRIHUEGA

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 pesetas efectivas completamente

DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramirez, Plaza de D. Pedro, 1

ALMACEN DE FRUTOS COLONIALES Y PENINSULARES

Caamaño y Cobeta

—SUCEORES DE JOSE GONZALEZ—

EXPORTACIÓN Á PROVINCIAS

35, SANTIAGO, 35 — ALCALA DE HENARES

FERRETERIA de la Viuda de Esteban Rufinos

Plaza Mayor, 15

Esta casa cuenta con un gran surtido en artículos de Ferreteria. Material eléctrico y lámparas de filamentos metálicos marca OSRAM y Z botellas Thermos para conservar las bebidas frías ó calientes como se deseen. Cristales de todas medidas. Cubos y barreños de zinc, alambres, telas metálicas y palas, horcas de hierro, clavazón para obras, idem para herraje marca Corona, cribas y arneros de alambres, batería de cocina, plomo y zinc en plancha, tuberías de hierro y plomo para saneamiento de edificios, cementos Portland y cementos lento y rápido de las marcas más acreditadas, arados de vertedera y piezas sueltas para los mismos, máquinas de picar y embutir carne, heladoras, polvos insecticidas Poraat para moscas y toda clase de insectos y mil artículos más pertenecientes al ramo de Ferreteria.

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA

Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fabrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA en otros sitios.

¡¡Probad y os convenceréis!! Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentaréis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará GUIA y os dirá sin costaros nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley.

La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.

Se envía á todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.

Para precios y condiciones dirigirse á Filomena Torres, calle de Madrid, 27.—Guadalajara.

Manuel Taberné

al trasladarse de local, sigue vendiendo: Muebles, Ferreteria, Electricidad, Estufas y accesorios. Preciosos juguetes de niña.

Bateria de cocina á 1'50 y 1'80 el kilo

Mayor baja, 77 y 79. - GUADALAJARA

Gran revolución

en el ramo de albanilería y construcción de edificios

EL LEON



La Sociedad anónima Anglo-Española acaba de construir su gran fábrica modelo única en España frente á la estación de Matillas ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, donde se elabora el Rey del Cemento, Portland artificial.

No hay fábrica nacional ni extranjera que pueda competir con la clase tan inmejorable que produce.

El Cemento marca «El León» de fraguado feñito es fino en su molienda y siendo como es de una composición química muy exacta, su fuerza es siempre uniforme. Su empleo en cualquier clase de construcción puede hacerse con plena confianza de que su resultado es absolutamente estable y sin temor á su dilatación ni agrietamiento alguno.

Tiene una perfecta calcinación hecha en hornos giratorios de los más modernos y conocidos hasta el día que permite obtener la clase que se ofrece en vestigios de cal libre.

Produce anualmente

ochenta mil toneladas

PUNTOS DE VENTA

Guadalajara: Almacén de Hierros de la señora viuda de Morillas, calle Mayor baja, núm. 52.

D. Alfonso L. Arriero, Mayor baja, 20, Ferreteria. Sigüenza: D. Alejandro Llorente, Almacén de maera.

Brihuega: Sra. Viuda de Leopoldo Ballestero, Fábrica de Chocolates.

Ciudades: D. José Brihuega, Compañía Arrendataria de Tabacos.

Pastrana: D. Juan Manuel Revuelta, Comercio Sacedón: D. Juan Julián Peiró, Comercio.

Humanes: Hijos de Gaspar Torres, Comercio. Jaén: Sra. Viuda de hijos de Tejera, Comercio.

Atienza: D. José Giner, Compañía Arrendataria de Tabacos.

Molina: D. Jesús González, Compañía Arrendataria de Tabacos.

Cogollino: D. Benito Criado, Comercio.

Alcalá de Henares: D. Pedro Cerezo, Plaza Mayor, núm. 37, Comercio y D. Juan del Pino Cerezo, Plaza de abajo, 1 y 3.

Para pedidos por wagones dirigirse al apoderado de dicha Sociedad al conocido agente de negocios D. José María López.

Plaza de Járdenes, núm. 20. Pral

GUADALAJARA

Pasta dentífrica «Nacarmín»

Indispensable para la limpieza de los dientes y la conservación de las encías.

Nuestra pasta dentífrica puede considerarse como la mejor en el mundo por responder las materias de que se compone á combatir todas las afecciones de la boca y conservar del blanqueamiento más perfecta en la dentadura, siendo á la vez un excelente tónico de las encías.

En la dentadura amarilla ó negra el uso de la pasta «NACARMÍN» de color blanco más perfecto á la cuarta vez de su empleo.

Hecho un detenido análisis en el Laboratorio, ha resultado ser nuestra pasta dentífrica «NACARMÍN» un remedio eficaz sin rival para el cuidado y aseó de la boca en general, como así lo indica el certificado obtenido por dicho centro.

Para el uso basta frotarse la dentadura con una pequeña cantidad de pasta «Nacarmín», en cepillo apropiado.

Puntos de venta: El Ramillete Europeo, Sevilla, 8 y 10. Perfumería.—Precio: 2 pesetas. Pítese en todas las perfumerías y droguerías de España.

¿Necesita V. comprar un traje, una gorra, un sombrero, un traje hecho para niño, un pantalón de pana, un chaleco y todo lo concerniente al ramo de Sastrearía y Sombrerería?

Fues visite primero la muy popular y acreditada SASTRERIA Y SOMBRERERIA

LA TIJERA DE ORO

Tenemos un inmenso surtido en panas de todas clases, últimos dibujos, muy baratos. Ropas hechas para caballero y niño. Pantalones de pana hechos, para caballero á 4 pesetas. Traje á la medida para caballero, bonito género y corte esmerado, desde 15 pesetas. Trajes de lana para niño á 6 pesetas.—Esta casa cuenta con grandes talleres para la confección de las prendas y por eso vende más barato que nadie.—Gran surtido en trajes y paños de todas clases. Se confecciona desde el traje fino para vestir hasta el más económico.

Se admittén géneros para su confección; llevamos por las hechuras muy barato; se respóndese del buen corte.—Colosal surtido en trajes de niño. Prontitud y esmero en los encargos.—Trajes á medida en ocho horas.

GUADALAJARA. MAYOR BAJA, 69

SE VENDE

de 100 á 500 ovejas con sus corderos superiores.

Para tratar con su dueño D. Agapito García en Añón, (Guadalajara).